

ВОПРОСЫ ПСИХОЛОГИИ

№ 1

1974

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

ЛИЧНОСТЬ И ПАТОЛОГИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Э. С. БЕЙН

(Москва)

Монография Б. В. Зейгарник¹ посвящена анализу некоторых видов патологии личности, встречающихся в психиатрической клинике. В этом анализе автор неизменно исходит из основных понятий советской психологии о прижизненном формировании психических функций, о деятельности, о соотношении «значения» и «смысла», о потребностях. В главе I «Психические исследования патологии деятельности и их значение для психологии личности» кратко излагаются направления и результаты изучения личности в советской и зарубежной психологии. В главе II «Пути исследования нарушения личности» детально рассматриваются различные типы экспериментального исследования изменений личности: использование эмоционально-волевых особенностей испытуемого в качестве индикатора этих изменений, опосредствованное изучение изменений личности путем исследования познавательных процессов, изучение личности непосредственно нацелено на исследование эмоционально-волевых черт больного человека, его мотивационной сферы путем моделирования «жизненных ситуаций».

Б. В. Зейгарник, анализируя различные методики, классифицирует их и вскрывает их возможности в исследовании личностных реакций испытуемых в процессе деятельности. Рассматривая те или иные методы зарубежных авторов, например, систему методов К. Левина, она останавливается на ее методологической оценке.

Глава III «Нарушение строения мотивов» представляет особый интерес. Она посвящена рассмотрению мотивационных изменений деятельности, а следовательно, и личности психически больного человека и процесса формирования этих изменений. На материале исследования хронических алкоголиков и энцефалопатов травматической и интоксикационной природы путем изучения их методикой психологического анализа историй болезни в сочетании с экспериментально-психологическим исследованием убедительно показано нарушение иерархии мотивов в формировании различных патологически измененных потребностей.

Следует заметить, что на патологическом материале, используемом автором, особенно ярко проявляется значение мотивационной сферы и структуры потребностей в строении личности человека. При этом, в том или другом виде патологии на первый план выступают разные стороны изменения мотивационной сферы человека (нарушение иерархии, опосредствованности мотивов или их смыслообразующей функции, согласованности последней с побуждающей сферой и т. д.). А все это вместе взятое, так или иначе, ведет к деградации личности. Интересно описание симптомов «аспонтанности» любых больных, например, показ ситуационного поведения этих больных, их вспышек, подчиненности «полевым» стимулам (отвлекаемость) и характерных для них персевераторных тенденций. В целом аспонтанность, с достаточным основанием, раскрывается как невозможность для этих больных произвольного управления своими действиями, отсутствие регулирующих целей, смыслообразующих мотивов.

Последняя (IV) глава книги «Роль личностного фактора в строении патологически измененных психических процессов» выходит за пределы личностных нарушений и рассматривает влияние измененных мотивов на структуру процессов памяти, восприятия и мышления. Доказательно, на материалах из клинических и экспериментально-психологических исследований, демонстрируется решающая роль мотивационного компонента в функционировании высших опосредствованных форм памяти, функции восприятия и мышления.

Приводимые автором данные показывают, что там, где нарушена регулирующая роль мотивационной сферы, смыслообразующих мотивов, расстроена и избирательность психических процессов, их целенаправленность.

Разбирая роль личностного фактора мышления на материале нормы и различных видах психических больных, Б. В. Зейгарник показывает необходимость гармонического единства значения объектов и личностного к ним отношения.

¹ Б. В. Зейгарник. Личность и патология деятельности. М., Изд-во МГУ, 1971.

Таким образом, разноплановость, резонерство, хаос ассоциаций и другие формы расстройств мышления так или иначе связаны с изменением смыслообразующей сферы мотивации.

Рецензируемая книга, обобщая литературные данные и исследования автора и ее со-трудников, значительно восполняет недостаток в нашей психологической литературе синтетических работ, анализирующих перво-степенную роль мотивационной сферы в структуре личности здорового и психически больного человека.

Книга рассчитана на широкий круг чита-телей (психологов, патопсихологов, врачей, психиатров и т. д.), так как автор свой анализ изменений деятельности психических больных дает на фоне разбора закономерностей нормальной психики, поведения здо-ровых испытуемых. Данные, приводимые автором по патологическим диссоциациям, служат, несомненно, и для показа и под-черкивания нормальных закономерностей.

В заключение следует отметить, что, хотя Б. В. Зейгарник и не претендует на всесто-роннее изучение личности, однако, для ее

исследования характерен все же целостный подход: автор не только выделяет и изучает отдельные явления, относящиеся к личностным образованиям, но и определяет их место в структуре личности.

В монографии патопсихология представле-на как одна из ветвей психологической науки с присущими советской психологией мето-дологическими принципами детерминизма и развития. Патопсихология не только бази-руется на данных общей психологии, но и служит развитию и углублению ее теорети-ческих положений. Все это конкретизирует-ся в процессе изложения видов патологии и, в первую очередь, патологии мотиваци-онно-смысловой сферы.

В рецензируемой книге удачно совмеще-ется описание методики с показом конкрет-ных работ, использующих ту или иную мето-дику. Читатель получает не только пред-ставление о сути методического приема, но и о тех результатах и достижениях, кото-рые получены при его применении в работах советских и зарубежных авторов.

Можно высказать сожаление, что такая нужная широкому кругу читателей книга вышла весьма незначительным тиражом.

